

# 昔日“龙须沟” 今朝美花园 一个深度贫困村的深度“美颜”

10月26日，一个下着小雨的周末，一如数月来的每一天，望江县杨湾镇丰大村里响彻着重型卡车、挖掘机、推土机的轰鸣声。在以往，这里的人们很难想象会在家门口见到如此繁忙的施工景象。

就这样，一个面积达四五亩的黑臭水沟消失了，取而代之的将是一处美丽乡村中心村，以及兼顾经济价值和美颜效果的经济作物。

“这条水沟，并不是自然形成的，是当年因修筑圩坝而形成的取土沟。”这条大沟曾让丰大村党总支书记季益保头疼无比，尤其是在农村人居环境整治的硬任务沉甸甸地压到肩膀上时。

说起这条大沟对人们生活的影响，就不得不介绍下丰大村的村庄格局了。这是一个典型的移民村，二十世纪三四十年代无为、桐城、枞阳等地移民汇聚于此，沿着堤坝建起住房。河堤的一侧是华阳河，而取土挑坝的那条大沟就在另一侧的堤脚。堤上人家呈线性分布，

沿堤绵延数公里，取土沟同样如此。可以说，丰大村的五千余人大多数都住在这条沟附近。

“取土沟本身是死水，长时间没有清淤就杂草丛生。再加上以前村里也没有污水管网和环卫体系，污水啊，垃圾啊，全部都是排到、丢到沟里面，那水是又黑又臭。”这无疑是蚊虫孳生的绝佳环境，让附近居民苦不堪言。被蚊虫袭扰的恐惧所支配，让丰大村第9组村民余永贵每每“天一黑就要赶紧关门”。

农村人居环境整治仿佛一次深度“美颜”，改变的不只是那条恼人的黑臭沟渠，而是让整个村庄有了气质上的提升。这对于一个村级集体经济一度非常薄弱的深度贫困村来讲，尤显难能可贵。

这一过程中，丰大村两委积极整合现有项目和资源，利用项目有序开展多项整治行动。结合市级中心村建设资金190万元；结合华阳河入口水污染治理项目资金297万元；结合土地增减挂钩项目资金600多万元……同时，村两委

还加强与帮扶企业和帮扶单位的对接，海螺集团捐资80万元用于村庄亮化工程，县水利局安排70万元用于闸站改造和沟渠清淤。

数以千万元的资金投入，让这个沉睡的河边小村一下子有了热火朝天的“大场面”。面对来自政策上的支持，这里的人们爱乡之情也有了更为广阔的释放空间。

首先，村两委干部就利用每天早上上班之前的时间，带领党员、村民在各片清理村民房前屋后杂草、柴堆、垃圾。其次，村人居环境整治领导小组鼓励村民和村民组以投工投劳、缴纳保洁费等方式积极参与农村人居环境整治，大大提升了群众参与的积极性，激发了农民群众“自己的事自己办”的自觉性。

目前，该村共清理村内塘沟8个，清理农业生产废弃物8吨，清理乱搭乱建53户，清理无功能建筑面积3780平方米，开展清洁卫生宣传教育活动2次，参与人次达180人。

“臭水沟没有了，花园建起来了，路灯装起来了，环境搞好了，这都是老百姓实实在在看到的好处，我们肯定支持。”同样住在沟边的丰大村村民胡甫元，今年已经73岁了，不过当村里发出“自己的事自己办”的号召时，他也不愿袖手旁观，积极参与其中，成为人居环境整治大军中的一员。“最基本的，总要把自己房前屋后的卫生环境做好。”

“今年，华阳河的水清了好多。”采访中，季益保多次提到了这条每天都会见面的母亲河。“我们要脱贫出列，不只要追求富起来，也要追求美起来。现在国家政策这么好，人们的思想观念也有了很大的提升，河水会越来越清，我们的农村也会越来越宜居。”

通讯员 金国泉 记者 何飞

## 新闻传真

### 怀宁：加强乡村文化阵地建设

本报讯 怀宁县雷埠乡不断加强村级文化活动中心、文化活动广场、农家书屋建设，选好配齐各种体育健身器材、图书等硬件设施，让老百姓看书不再少、看戏不再远、休闲不再难，文化生活变得越来越丰富，日子过得越来越有滋有味。

近年来，雷埠乡新建了乡文体中心，集图书阅览室、电子阅览室、棋牌室、乒乓室、多功能活动室于一体，丰富了百姓的文化生活。通过整合、共享等方式将村文化活动室、调解室、图书阅览室、远程教育站点、农村电商中心、广场、宣传栏等统一搬进村为民服务中心，打造出了党员群众学习教育的主阵地。完成了7个村的农家书屋创建达标工作，每个农家书屋都有3000册以上的图书，并及时进行更新补充。满足了广大村民及外来务工人员阅读需求。常年组织正月龙灯、龙狮表演、老年人才艺展示、中学生才艺展示等活动；给群众呈上一道道“文化大餐”。通过开展的活动，丰富了群众的文化生活，将矛盾化解在农村文艺活动之中，化解在乡风文明发展之中。“以前，空闲时村民们只能打扑克、打麻将，有的不出门，农村矛盾突出，现在大变样了，村里也像城里一样有娱乐场所了，村民们空闲时去广场上跳舞、唱歌、打牌，少了，赌博的没有了，争吵声都听不见了。”村民们都这样说。

(通讯员 檀志扬 蒋善模)

## 新闻聚焦

### 潜山：举办第三届创业大赛

本报讯 由潜山市人社局主办、劳动就业局承办的潜山市第三届创业大赛决赛，10月31日在该市举行。

据了解，本次大赛以“梦想起航 共创未来”为主题，旨在展示创业风采，弘扬创业精神，进一步激发该市创新、创业热情。由前期初赛脱颖而出的9位创业者进入决赛，大赛评委则由我省5位知名创业老师组成。

通过此次大赛，让选手们创业技能得到有效提升，也为该市创业人才的培养奠定了基础。潜山市人社局负责人接受

### 望江：流动舞台车送戏到农家

本报讯 “在家门口能看到这么高水平的演出是第一次，我以群众演员的身份登上这样的大舞台演出也是第一次”，10月31日走下舞台的虎山村村民方女士激动地说。

据悉，9至10月，望江县文化馆组成文艺演出小分队，驾驶着流动舞台车，带着新近创作的优秀文艺作品，奔赴望江县高士、雷池、长岭、漳湖、太慈、赛口等乡镇，为群众在家门口送上一道丰盛的文艺大餐。

近年来，望江县加大文化惠民政策，推动贫困地区文化建设快速发展，全面提升贫困地区文化建设水平。

每场演出还没开始，流动舞台车前就已经坐满了村民。广场舞《家乡》、《点赞新时代》以欢快飘逸的舞姿，表达了人们对美好生活的向往，各类小曲、小调、器乐、舞蹈等表演表达了人们在美满生活中的喜悦心情。整场演出精彩纷呈，赢得了现场观众的阵阵掌声，让老百姓在家门口零距离感受到音乐、舞蹈、曲艺的无限魅力。

流动舞台车凭借方便、快捷、灵活的优势，打通公共文化服务与广大群众的“最后一公里”。使更多农村百姓就近享受“文化盛宴”，让健康向上的群众文化活动占领农村文化主阵地。

(通讯员 何应松 徐燕 记者 方文)



### 稻虾田飘香

10月30日，华阳河农场5万亩稻虾田翻滚着金色的波浪。农人在地头奔忙，收割机在田野里歌唱，处处飘逸着稻谷的芬芳。

近年来，华阳河农场大力推行稻虾综合种养，种养面积达5.05万亩。农场以“统一农田规划建设、统一作物品种布局、统一农业技术措施、统一投入品管理使用、统一农产品回收”五统一措施，打造万亩稻虾种养示范基地。通过种植结构调整，发展生态绿色农业，实现了“粮渔双收、政企共赢”的目标。

通讯员 李龙 摄

## 织就美丽乡村新画卷

本报 怀宁县公岭镇宝福村邓庄中心村自去年开展美丽乡村建设以来，坚持规划先行、整建结合，以生态美、村容美、庭院美、生活美，乡风美为目标，扎实推进中心村基础设施和公共服务设施建设，使村容村貌、人居环境、产业发展得到全面提升。

建设伊始，村两委充分发挥一事一议决策机制，大家的事商量办，自家的事自家办，理事会的作用凸显，村庄通过群众集资、能人捐资，共筹集资金达43万元。在农户自愿基础上，主动对占道障碍物能拆就拆，能让就让，对低

矮破旧改造，自我承担。先后对12户低矮破旧房屋进行改造，迁出影响村容及环境卫生的进村口的养鸡场，打通了整治工作的阻点，并利用村口闲置的房屋，整旧如新，改造为功能齐全的便民服务中心、图书室、三留守活动室。邓庄中心村卫生改厕投入22万余元，建成旅游公厕一所，农户卫生改厕率达100%。新建、加宽进村主干道1.56公里，村庄内户户通道路0.64公里，彻底改变了道路硬化前群众出行难的问题。同时，供水管网升级改造，自来水安装中心村实现全覆盖；建成7号容积为20

立方米的三格化粪池五座，使每户污水都通过排污管道通到集中化粪池，实现了无害化处理；并对每户房前屋后的雨水沟进行疏通或砖砌，真正达到雨污分流的效果。中心村主、次道路沿线、广场及周边安装路灯87盏，村庄实现亮化全覆盖。建有农民文化活动休闲广场2处，生态停车场1座，乡村大舞台1个。清淤整治邓庄大塘，使水塘的生态及灌溉功能得到了明显改善。结合中心村集中绿化、道路两侧绿化、庭院绿化相结合的方式开展房前屋后整治，村庄建成区绿化率达58%，村庄建成区范围

内道路的绿化率达92%，合理种植植石榴、香樟、桂花、栎树等乡土树种，并因地制宜发展小菜园、小果园等五小园。中心村环卫保洁各户划分责任区，自觉实行垃圾分类投放，实现垃圾转运城乡一体化，其他各项管护制度责任到人，专人管理，专人维护。此外，中心村内水田流转率达100%，山场流转200余亩与企业合作发展蓝莓产业；村集体还盘活闲置集体房屋，租赁给安徽保林木业，增加集体经济收入达11万元。

通讯员 檀志扬 王孝权

## 宜秀区首例涉黑刑事案件一审开庭

2019年10月29日，安庆市宜秀区人民法院一审公开开庭审理被告人章某华等19名被告人分别涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪、诈骗罪、敲诈勒索罪、非法拘禁罪、寻衅滋事罪以及掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案。安庆市宜秀区人民检察院派员出庭支持公诉，19名被告人及其辩护人到庭参加诉讼，庭审历时两天。

宜秀区人民检察院指控：2015年5月以来，被告人章某华注册成立公司，招揽人员，通过合作的资金方提供放贷资金，超越工商登记核准范围从事非法车辆抵押、质押贷款等放贷业务，后两次变更出资方，最终成为公司的实际控制人，在此过程中，不断“扩大”公司规模，抢占市场，在安庆市区设立百亿金融门店，由被告人向某任门店经理，设立汉鼎车贷门店，由被告人陈某堂任门店经理，在宿松

县设立“千满车贷”门店，由奚某根任门店经理，在六安市设立“千满车贷”门店，由安某林任门店经理，还出资他人设立的“聚宝盆”及鑫诚车贷。以章某华为首的涉黑社会性质组织以公司架构及下设门店模式对成员进行管理，成员稳定，分工明确，5名被告人系积极参加者，5名被告人系一般参加者。该组织打着“合同借贷”的幌子，利用客户资金困难、急于用钱的困境，假借车辆抵押、质押贷款之名，以“放款手续费”、“行规”等虚假理由模糊合同违约责任条款，欺骗客户签订明显不利于自己的车辆抵押、质押借款合同、放款承诺书等，骗取高额贷款费用和贷款利息收入，同时采取约定高额逾期还款费用、违约金、“拖车费”形式，肆意认定、恶意制造还款障碍及客户违约等情况，以“还款逾期”、“一车多押”等理由，根据车辆

GPS定位，采取秘密或者强制手段将客户车辆开走隐藏在汽车租赁的地下停车场，安排专人对车库进行管理，之后要求客户立即结清贷款本金，并以公司总部变卖客户抵押车辆抵偿贷款理由进行要挟，向客户敲诈勒索“拖车费”、逾期费、违约金等费用，牟取非法利益。该组织共实施诈骗罪72起、敲诈勒索犯罪54起、非法拘禁犯罪3起、寻衅滋事犯罪1起，被害人分布在安庆市区、县区、池州市区、县区等地，造成重大影响。在实施犯罪过程中，该组织以暴力、胁迫、“软暴力”等手段对被害人形成心理强制、威慑，多人不敢通过正当途径举

报、控告，致使多名群众合法权益遭受侵害，不能正常工作、生活，严重破坏经济、社会秩序。经审计，该组织非法获利4014381.61元。

合议庭组织控辩双方对被告人进行交叉询问、充分举证、质证，认真听取了控辩双方的辩论意见及被告人的最后陈述，充分保障了被告人及其辩护人的诉讼权利。因该案案情较为疑难复杂，未当庭宣判。

该案系宜秀区首例涉黑刑事案件。庭审当天，多名党代表、人大代表、政协委员、公安及检察院干警和被告人家属到庭参加诉讼。

记者 周国庆 通讯员 姚婷

### 宿松：举行盛大民间文艺展演

本报讯 10月25日，宿松县陈汉乡街道两旁挤满了从各地赶过来的群众，原来该县正在举行一场由25支队伍组成的民间文艺展演活动。

活动中，各支民俗队伍从陈汉乡广福村一路游行到河口村，在16公里多长的街道上，他们舞龙舞狮，敲锣打鼓，踩着高跷，划着旱船，打着连响，抬起花轿，吹起唢呐，扭起秧歌舞，有的还扮演神话或历史故事中的人物角色……热闹非凡。他们将传统民俗与现代元素结合，集中展现了宿松及周边区域优秀民俗文化的魅力和风采。

民俗文化不仅需要保护传承，更需要不断创新。此次民间文艺展演不仅是宿松民俗文化工作成绩的一个缩影，而且是见证民俗文化旺盛生命力的一个典型事例。

据悉，此次民间文艺展演是该县近20年第一次，此次活动旨在切实弘扬传统文化，挖掘民间文化，为人民群众奉上一场精美的文化盛宴，引导广大群众认识内涵丰富的民俗文化艺术，打造特色的宿松文化品牌。

(通讯员 邓成卫 记者 方文)

安慶日報  
社会新闻部  
电话：5325915  
E-mail: dbrx5325915@163.com

## 新闻广角